
青梅市社会教育委員会議１月定例会会議録

令 和 ４ 年 １ 月 １ ８ 日

２ ０ ６ 会 議 室

出席者 委員 ６名

事務局 ３名

１ 開 会

【議 長】オミクロン株が発生し、楽しい年明けではなく耐え忍ぶ状況になっ

てしまった。青梅市も感染者数が増えてきている。自分も含めてお年を召して

いる方は、注意していただきたい。

【教育長】昨年１０月１３日付けで教育長を拝命した。挨拶が遅くなって申し

訳ない。こういった状況下でもお集まりいただきありがたい。本日は全国の感

染者が初めて３万人を超えた。市内小中学校でも９名の感染が確認された。ス

キー教室については、来週出発する学校が難しい状況である。成人を祝う会と

成人式に御出席いただきありがとうございました。こういった感染状況の中で

どう開催すべきか事前に皆さんに御協議いただき、無事に開催できた。関東甲

信越静社会教育研究大会東京大会の開催、また、第一ブロックの幹事市という

ことで、大変御苦労をいただいたと聞いている。皆様のおかげで、全て成功裏

に推移していると聞いている。この新型コロナウイルス感染症の状況下で、い

ろいろなイベントがいろいろな形になってきている。それぞれ今年実施した方

法が、新たな生活様式の中での基本・目標となるような方法になっていくかと

思う。厳しい状況ではあるが、青梅市の社会教育もより推進していきたいと考

えているので、委員の皆様には今後もそれぞれの立場から御助言・御指導いた

だきたい。

【課 長】成人を祝う会、成人式では御協力いただきありがとうございました。

やんちゃな新成人も数人いたが、無事に終わった。苦情に関しては、路上駐車

等についてはあったが、開催したことに対しては入っていない。本日もよろし

くお願いしたい。

【議 長】このような状況下であるため、本日はなるべく早めに会議を終えら

れるよう御協力いただきたい。

２ 報告事項

(1) 人事異動（令和４年１月１日付け）について

【事務局】教育委員会に関わる人事異動内容を説明。

～質疑なし～

(2) 東京都市町村社会教育委員連絡協議会交流大会・社会教育委員研修会に

ついて （報告資料１）

ア 日 時 令和３年１２月１１日（土）１３時３０分～



イ 会 場 府中市市民活動センタープラッツ バルトホール

ウ 内 容 式典・各ブロック研修会実施報告・講演

エ 参加者 宮野議長、金子副議長、市川委員、横手委員

随行 土屋、田畑

【事務局】事務局から概要説明。参加された方の感想等をいただきたい。第一

ブロック研修会の発表は宮野議長に行っていただいた。

【議 長】第一ブロック研修会の発表を行った。パワーポイントの編集も良く、

いい発表ができた。与えられた時間内に発表を収められた。他のブロックと比

較しても、充実した研修内容になっていたと感じた。

【副議長】他のブロックは発表時間が延びたりしていた。質疑応答では、第一

ブロックはゆめなりきのメンバーが青梅市在住なのかというような質問をいた

だいた。当日のワークショップでも質問があった点であり、やはり同様に関心

を持たれるのだと感じた。他のブロックの研修の事例も、ユニークなものがあ

った。後半の講演については、当日は舞台での生演奏はできなかったが、素晴

らしい芸能を続けていらっしゃることがよくわかり、良かった。

【委 員】どのブロックもうまくまとめていた。青梅市でのブロック研修会は

他のブロックより参加者数が多く、投影内容も見やすくて良かった。宮野議長

の発表もわかりやすかった。来賓の東京都の方の挨拶にも関わる内容になって

おり、良かった。宮野議長が質問の回答をてきぱき答えていて、素晴らしかっ

た。講演に関しては、生演奏でなくビデオ上映だったのは残念だった。小学校

に和太鼓クラブがあるなど、若い世代から年配まで多世代が関わって楽しんで

いるようであった。

【委 員】青梅市のブロック研修会は多くの方が参加されていて、成功だった

のだと改めて実感した。内容も、グローバル・経済も含めて、社会教育という

視点から捉えていくというもので、人気があったのだと改めて思った。他のブ

ロックもコロナ禍でも工夫をして一年間調整し、学習の成果を発表できて良か

った。講演は、ビデオでも迫力があり、実際に聴いたらもっとすごいのだろう

と感じた。太鼓の研修生については、一般の市民に広く呼び掛けて毎年募集し

て継承していて、百人くらいの応募があるという話であった。広く門戸を開い

てやり続けるということは大事ですごいことだと感じた。

【議 長】つなげていくことが大切なので、研修生を募集して応募をする人も

かなりいるというのがすごい。教育委員会もかなり努力されているのかと思う。

(3) 令和３年青梅市成人を祝う会について （報告資料２）

【事務局】事務局から概要説明。参加者数は少なかったが、内容としては素晴

らしいものになったと思う。来た成人のアンケートでは、「成人式を実施してほ

しかった」という意見もあったが、おおむね好評で、読書をしようと思ったな
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どの意見が多くみられた。「自由席ではなく学校ごとにエリアを分けてほしか

った」という意見もあったが、これについては、分ける予定だったが、あまり

にも申込者数が少なかったため、立ち入り禁止エリアをつくり、自由席にせざ

るを得なかった。「ビデオレターは配信にして、見たい人だけ見れば良いと思う」

という意見もあったが、配信は昨年度期間限定で実施済みで、先生によっては

顔出しＮＧ・音声ＮＧなどがあり、今回は配信できなかった部分も含めて全て

上映した。

【議 長】かなり出席者が多かったという印象である。出席する人は意識のあ

る人で、きっちりしていると感じた。ビデオレターを見られたり、昔の友達に

会えたりというのは、特にこのような時期のため、余計に良かったと思う。

【副議長】次の日の成人式とは全く違うものであったが、一つのけじめとして、

とても良い会だったと感じた。出席者は少なかったかもしれないが、一つの通

過点として過ごしていただけたのではないか。齋藤先生の話も、楽しみにして

来られた方もいたようで、わかりやすくて良かった。齋藤先生はユニークで、

ジェスチャーたっぷりで話す方だとは思っていなかった。舞台上で所狭しと動

き回っていた。楽しく話を聞けた。

【委 員】なかなか楽しい講演だった。先生が早口だったのと、スピーカーか

らの音が聞きづらいところがあったのが残念だったが、良かった。対象成人で

ある子どもに当日言ったら、「やっぱり行きたかったが、バイトを入れてしまっ

た」とのことで行けなかった。もう少し早く通知が届いていれば、調整できた

のではないかと思う。

【委 員】翌日の成人式を見て、晴着を着られなかったのは寂しかったと改め

て感じた。講演については、テレビにたくさん出ている方は、すごく面白いと

は思った。インパクトのあることをたくさん言っていた。あのくらいのインパ

クトを２１歳のときに受けるのもいいのではないか。感想では、「馬鹿にされて

いるようで不愉快だった」という感想もあり、同じようなことを思った人もい

ただろうが、みんな楽しんではいたようで良かった。

【委 員】始まる前は少し人が少なかったが、始まるころにはかなり集まって

いたので安心した。２１歳ということで１つ年を取って大人になったためか、

静粛で良かった。先生が早口で、また、音響の問題か、音がダブって聞こえて、

聞きづらかった。

【委 員】もう少し人数が集まってほしかった。２割くらい集まってほしかっ

た。スピーカーの位置が悪かったのではないか。

【事務局】スピーカーについては、会場内にいる人の数が影響しており、参加

者数が少ない分、人で音を吸収しきれず反響してしまっていたと思われる。な

んとかできれば良かった。

【委 員】式次第が成人式のものとは全く違う用紙で、かわいそうだったので

はないか。

【事務局】去年の分は、昨年度すでに全員へ郵送している。

【議 長】カラーで刷ってあげても良かったのではないか。



(4) 令和４年青梅市成人式について （報告資料３）

【事務局】事務局から概要説明。出席者は初めて千人を切ったが、母数が下が

っており、出席率はかなり高くなった。二部制で良かった等いい意見が見られ

た。本日欠席の委員から、「出身中学校ごとの２部に分かれての実施はとても良

かった」、「杉本洋先生の描く寅の絵の成人式のしおりとその内容が、とても良

かった」、「全体の時間配分等、順調で、とてもいいと思った」、「閉式がはっき

りしなかったので、閉式の『起立・礼』をしてから、中学校の先生からのビデ

オレターに移るか、式次第の中に入れて、最後に『閉式の言葉』を入れるかを

して、閉式をはっきりすると良かったと思う」、「開式の前の注意を５分前と直

前と２回やってもいいのではないかと感じた」、「式自体は良かったが、真ん中

の空席が目立ったのが気になった」という意見をいただいた。皆様からも来年

度の参考のため、御意見・御感想をいただきたい。

【議 長】本日欠席の委員の御意見と同様に、終わりがよくわからなかったた

め、帰ろうとしてしまった人もいた。改善した方がいいと思う。成人を祝う会

は講演があり良かったが、成人式は講演がなく、式典そのものは簡潔でさみし

いかとも思ったが、成人式はあれだけの人が集まると他の場所に移動していき

たい人も多いのではないかとも感じるので、あの長さでもいいかと思う。

【副議長】成人式ならではの鮮やかな光景が見られて、いい成人式だったと思

う。人数的には二部制のため少しこぢんまりとしているが、参加者も安心して

来られたのではないか。親御さんも観覧席に結構入っており、いつもどおりみ

んなで過ごせて、貴重な式だった。その後、オミクロン株が流行ってきたので、

ギリギリで良い成人式にできたと思う。

【委 員】二部制で準備も大変だったと思うが、良かったと思う。午前中の参

加者は、静かにしてくださいと言えば静かになる良い新成人が多かったという

話を教育委員から聞いたが、自分は午後の回に出席した。それでも、七・八年

前に比べれば良くなったと思う。一升瓶も少なかったのではないか。二部制に

して良かったと思う。オミクロン株の面でも絶妙なタイミングだった。

【委 員】午前中に出席したので、厳かな式だった。私語もとても少なかった。

【議 長】午後も、動き回る新成人もいたが、以前に比べればずっと静かなも

のであった。

【事務局】午後も、式典が始まったら少し静かにはなった。その点では、昔と

は違う。午前中は始終静かだった。

【委 員】人が話しているときは静かに聞くというのが当たり前のマナーなの

で、それができるような成人になるといいと思う。

【委 員】例年になく静粛に終われて良かった。ビデオレターが終わる頃に袴

の新成人が前に出てきたりしていたので少し不安になったが、その後、屋外で
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第１部 〇 〇 〇 〇 〇

第２部 〇 ○ 〇 〇 〇



のぼり旗を持って写真を撮っており、大したことにはなっていないようだった。

私服の警察官はいたが、制服の警察官が見当たらなかった。このまま無事に終

わるか不安で、駐車場から少し様子を見ていたところ、正面玄関前の広場にバ

イクで乗り入れて大音量でふかしていて、午後に影響が出ないか不安になった。

【委 員】静かな午前の方に出席したが、着物の女性の座る姿が気になった。

袂を椅子からダランと垂らしたまま、ショールはつけたまま。ショールは、放

送で２回くらいアナウンスをして、ようやく取っていた。着付けをする側も指

導してくれるといいと感じた。午後、午前中に出席した新成人に会ったが、「賑

やかでしたよ」と言っていた。

【事務局】着物の着方については、青少年委員の方でも指摘があった。青少年

委員がショールを取るよう呼び掛けてくれていた。

【議 長】予鈴がチャイム音なのは良い。心理的に、座らなくてはならない気

分になってくるのではないか。ブザーを鳴らすより効果的だと感じた。屋外に

も鳴らすと良いのではないか。

【委 員】チャイムが途中で鳴ったのが気になった。

【事務局】ビデオレター自体に入っていた音である。来年は感染状況にもよる

が一部制に戻して実施したいと考えている。二部の友達を待っている新成人も

おり、人が多くなってしまっていた。学校が違う友達もいるので、やはり全体

でできるのが望ましいと感じた。

(5) 小学校入学説明会における家庭教育の啓発について （報告資料４）

【事務局】事務局から概要説明。要望のある学校には、社会教育課の職員が学

校へ行って説明をする。

【議 長】写真をそろそろ新しいものにしてはどうか。

【委 員】今の写真も良い写真だと思う。

【議 長】何パターンある中で、何年かおきで使用するなら構わないが、そろ

そろ令和のものを作ってはどうか。

【委 員】見る側は毎年違うから大丈夫ではないか。

【事務局】新しいもの作るかを検討する。

(6) 生涯学習事業実施予定・結果 （報告資料５）

【事務局】事務局から概要説明。味噌づくりは、１月１５日号に掲載したが、

東京都の施設を使う関係で、東京都から飲食を伴う事業は中止とするよう言わ

れたため、中止することとなった。いずれの事業も感染状況を見ながら、工夫

して実施したいと考えている。市民映画会は、ネッツたまぐーセンターのネー

ミングライツの予算を使って実施する。

～質疑なし～

(7) その他

特になし



３ 協議事項

(1) 青梅市社会教育委員会議１１月定例会会議録について （協議資料１）

【事務局】事務局から概要説明。

～承認～

(2) 令和３年度社会教育委員活動記録作成にかかる原稿の提出について

（協議資料２）

【事務局】事務局から概要説明。

～承認～

(3) 令和３年度社会教育委員活動記録作成にかかるブロック研修会報告書の

提出について （協議資料３）

【事務局】事務局から概要説明。修正点があれば、１月２５日（火）までに、

メールまたは電話で御連絡いただきたい。

【議 長】ゆっくり読んでいただき、誤字や訂正があれば、事務局に連絡して

いただきたい。

(4) ２月定例会について

【事務局】１１月定例会では、２月は開催する予定でいたが、都市社連協の理

事会の一週間前でもあり、また、絶対に協議しなければいけない案件はなく、

まん延防止等を考えると休会でもいいかと考えている。

【議長】オミクロン株のこともあるので、休会でいいのではないか。

～異議なし～

(5) その他

【事務局】来年度の５月をもって、任期が終わる。団体から出ていただいてい

る方は、各団体に推薦依頼を出す。年度内に人選を決めたい。現在、素晴らし

い委員がそろっているので、なるべく顔ぶれが変わらないとありがたい。また、

昨年中止となった教育委員との懇談会を本年８月３日（水）４時から予定をし

たいとの打診が教育総務課からあった。問題なければ、教育総務課に了承の旨

を伝える。

【議 長】皆さん、継続の御協力をお願いしたい。教育委員との懇談会の日程

は、とりあえず予定していただきたいがよろしいか。

【委 員】予定が入っており、参加できない。

～スケジュールに入れておいていただくことに～

４ その他

【事務局】その他の配布物について説明。

次回定例会 ３月１５日（火）午後７時～


